                               GIÁO ÁN MÔN TIẾNG VIỆT

                                       BÀI 1: ĐIỀU KÌ DIỆU

TIẾT 3: VIẾT – TÌM HIỂU ĐOẠN VĂN VÀ CÂU CHỦ ĐỀ
                                        Họ và tên: Đồng Thị Thu -  Lớp 4
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

Sau bài học này, HS sẽ: 

· Biết các đặc điểm của một đoạn văn (về nội dung và hình thức), 
· Biết tìm câu chủ đề trong đoạn văn.
· Biết viết câu chủ đề cho đoạn văn có sẵn. 

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

· Máy tính, máy chiếu,video sưu tầm liên quan đến bài học
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	1. Khởi động

-GV cho  HS hát đồng thanh bài hát về ngày Tết quê em.
2. Bài mới

a) Giới thiệu bài

b) Hướng dẫn  các bài tập

Bài 1: 
- GV  yêu cầu HS đọc 2 đoạn văn trong SHS tr.10, 11:

- GV hướng dẫn HS thực hiện nhiệm vụ:

+ HS làm việc cá nhân, tìm phương án trả lời cho mỗi yêu cầu.

+ HS trao đổi theo  nhóm  4 để thống nhất kết quả.

- GV mời đại diện 1 HS cho cả lớp chia sẻ phần a
- GV chia sẻ phần b,c

- GV chốt đáp án

Hình thức trình bày của các đoạn văn

Ý chính của từng đoạn

Câu nêu ý chính và vị trí

+ Câu đầu tiên của đoạn được viết lùi đầu dòng.
+ Các câu tiếp theo được viết liên tục không xuống dòng.
+ Đoạn 1: Mọi người chuẩn bị cho cuộc khiêu vũ.

+ Đoạn 2: Những loài vật chăm chỉ diệt sâu bọ.

+ Đoạn 2: Câu đầu tiên “Mọi người bắt tay vào việc chuẩn bị cho cuộc khiêu vũ.

+ Đoạn 2: Câu cuối cùng “tất cả đều lo diệt trừ sâu bọ để giữ gìn hoa lá.”

+ Để nhận biết đoạn văn ta dựa vào dấu hiệu nào?

- GV mời HS đọc to Ghi nhớ – SHS tr.11:
- Các em đã được làm quen với các đặc điểm của một đoạn văn (về cả hình thức lẫn nội dung) và câu chủ đề của đoạn văn. Tiếp theo, chúng ta sẽ cùng nhau chuyển sang bài tập 2
Bài  2:
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu và 2 HS đọc 2 đoạn văn: 
- GV hướng dẫn HS thực hiện nhiệm vụ: 

+ HS làm việc cá nhân: đọc kĩ từng đoạn văn và tìm ý chính cho từng đoạn. Chọn câu chủ đề phù hợp với ý chính của từng đoạn và thử đặt vào vị trí đầu hoặc cuối đoạn.

+ HS làm việc theo nhóm 2, thống nhất đáp án.

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trình bày ý kiến trước lớp. 

- GV nhận xét, góp ý và chốt đáp án:
 + Câu “Mùa xuân đến, chim bắt đầu xây tổ.” là câu chủ đề của đoạn 2, đứng ở đầu đoạn.
 + Câu “Cứ thế, cả nhà mỗi người một việc, hối hả mang Tết về trong khoảnh khắc chiều Ba mươi.” là câu chủ đề của đoạn 1, đứng ở cuối đoạn.

Bài 3: 
Bài yêu cầu gì?

- GV: HS làm việc cá nhân, viết câu chủ đề mới cho từng đoạn vào VBT
- GV lưu ý HS: Các em hãy cân nhắc vị trí thích hợp của câu chủ đề mới trong đoạn văn.
- GV NX chung bài làm của cả lớp.
Chốt:? Để viết được câu chủ đề ta dựa vào đâu?

        ? Khi viết câu chủ đề ta cần lưu ý gì?

3. Củng cố
- GV NX, tóm tắt lại những nội dung chính của bài học. 

- GV nhận xét, đánh giá sự tham gia của HS trong giờ học, khen ngợi những HS tích cực
4. Dặn dò
- GV nhắc nhở HS:

+ Học thuộc ghi nhớ và hoàn thành VBT Tiếng Việt.

+ Trao đổi với người thân về vẻ riêng của từng người trong gia đình.
	- Đọc thầm và xác định  yêu cầu

- HS đọc yêu cầu và đoạn văn trong SHS tr.10, 11.

- HS thảo luận
- HS chia sẻ

- HS xung phong trả lời câu hỏi.
- hình thức và nội dung…

- HS đọc Ghi nhớ/11, HS khác đọc thầm theo.

- HS lắng nghe 
- Đọc thầm và xác định YC
- HS đọc yêu cầu và đoạn văn.
- HS thực hiện theo hướng dẫn của GV.

- HS xung phong trình bày kết quả.

- HS lắng nghe và sửa bài (nếu sai),

- HS đọc thầm yêu cầu
- HS làm VBT
- Soi bài

- HS lắng nghe



Đoạn 1:
CUỐI ĐOẠN

- Cứ như thế, mỗi người một việc tạo nên không khí gia đình vui vẻ, đầm ấm trước thềm năm mới. 

- Cả nhà em ai cũng bận rộn, háo hức trong chiều Ba mươi Tết.

- Như thế, mỗi người mỗi việc, tất bật dọn dẹp nhà cửa, chuẩn bị đồ đạc vào ngày cuối cùng của năm cũ để đón một cái Tết sum vầy ấm no.

ĐẦU ĐOẠN
- Trong ngày cuối cùng của năm, cả nhà em ai cũng tất bật công việc trong tâm trạng háo hức đón chào năm mới.
- Chiều Ba mươi Tết, gia đình em ai cũng khẩn trương mỗi người một việc cho kịp đón giao thừa.
Đoạn 2:
ĐẦU ĐOẠN

-  Tháng giêng đã điểm, mùa xuân tới đem theo những sức sống mới và đây cũng chính là thời điểm mà các loài chim bắt đầu xây tổ.

- Xuân về, những chú chim bắt đầu sửa sang ngôi nhà của mình. 

- Mùa xuân, các loài chim thi nhau làm tổ thật độc đáo và khéo léo.

CUỐI ĐOẠN

- Thế mới biết các loài chim làm tổ thật độc đáo và thông minh làm sao!
- Em nhận ra các loài chim có cách làm tổ thật riêng biệt và tài tình! 
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